

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Векшиной Наталии Михайловны
«Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и
на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Несмотря на обилие трудов, посвященных миссионерской деятельности Русской православной церкви, многие аспекты этой обширной темы остаются слабоизученными или требуют новых подходов в контексте достижений современной религиоведческой науки. Существует также необходимость генерализации материалов по этой проблеме, содержащихся в разнообразных исследованиях. Особенно пристального внимания заслуживает история православных миссий в Сибири и на Дальнем Востоке, поскольку в течение длительного времени ее изучение происходило в условиях доминирования этатистского дискурса в отечественной историографии.

Восполнить лакуны в изучении русского православного миссионерства, предложить новые ракурсы его рассмотрения, сконцентрировав внимание на деятельности духовных миссий двух важнейших регионов Российской империи во второй половине XIX века, призвана диссертация Н.М. Векшиной.

Актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Она определяется не только недостаточной изученностью миссионерской деятельности Русской православной церкви. Особую ценность работе придает острый характер проблемы церковно-государственных отношений в современной России. Весьма злободневной остается и проблема сосуществования православия и местных традиционных верований в различных регионах нашей страны.

К несомненным достоинствам исследования относится обстоятельный обзор историографии и хорошо продуманная структура диссертации.

Задачи, поставленные в диссертационной работе, автор последовательно решает в трех главах. Первая глава **«Организация миссионерской деятельности Русской православной церкви во второй половине XIX в. в Сибири и на Дальнем Востоке»** посвящена анализу процесса становления русского миссионерства как самостоятельного церковного института. Автор исследует организацию и методы миссионерской работы Русской православной церкви во второй половине XIX в. Весьма продуктивным представляется применение классификации миссионерских методов, предложенной греческим исследователем И. Стамулисом, к миссионерской практике российского православия в Сибири и на Дальнем Востоке. Любопытной является высказанная Н.М. Векшиной мысль о радикальной перемене в отношении к язычникам в XIX в., связанной с государственной политикой русификации национальных окраин. Это – парадоксальным образом – объясняет, с одной стороны, возросшую активность миссии в тот период, когда националистический дискурс превалирует над религиозным, а с другой (ретроспективно) – относительное безразличие к миссионерству в предшествующие эпохи. Диссертант констатирует как совпадение целей миссионерской работы с целями государства, так и различия в подходах к миссии со стороны церкви и светской власти. Это вскрывает проблему сложности, неоднозначности церковно-государственных отношений в России, которые в ряде работ описываются слишком схематично и упрощенно, исключительно в рамках парадигмы сращивания государства и Церкви в имперский период.

Во второй главе **«Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на русском Дальнем Востоке во второй половине XIX в.»** рассматриваются такие вопросы, как: история отдельных миссий, факторы, обусловившие специфику миссионерской работы, проблема влияния православия на религиозные представления и практики

местного населения. Автор применяет один из самых плодотворных подходов в религиоведении – компаративный, сравнивая деятельность разных духовных миссий, действовавших на территории Сибири и Дальнего Востока. Н.М. Векшина вскрывает причины недостаточной успешности миссионерской деятельности Русской православной Церкви в этом регионе, что обусловило поверхностное усвоение христианства малыми народами империи.

В третьей главе **«Миссионерская деятельность Русской православной церкви на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.»** внимание диссертанта концентрируется на исследовании деятельности духовных миссий за рубежом – в Китае и Японии. Опираясь на многочисленные источники, автор отмечает колоссальный вклад, который внесла Церковь в становление политического и культурного диалога между Россией и двумя крупными странами Восточной Азии, а также в развитие отечественной этнологии. Чрезвычайно интересной кажется попытка реконструкции Н.М. Векшиной взглядов основателя японской миссии архиепископа Николая (Касаткина) на историю христианства в Японии, в особенности – на проблему сочетания традиционного религиозного сознания японцев с христианством. Это исследование проведено впервые, также как и компаративный анализ финансового положения Японской и Пекинской духовных миссий.

Таким образом, цель, обозначенная автором диссертационного сочинения, - комплексный анализ: 1) миссионерской деятельности Русской православной церкви в рамках сложившегося института миссионерства со своей организационной структурой и методами; 2) влияния православия на традиционное мировоззрение, религиозные представления и культуру коренного населения Сибири и Дальнего Востока во второй половине XIX в.- оказывается успешно реализованной, что отражено в выводах, изложенных в автореферате диссертации.

Представленная к защите диссертация Н.М. Векшиной «Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.», является самостоятельным, законченным научным трудом, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Векшина Наталия Михайловна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Отзыв составила Хижая Татьяна Игоревна – кандидат философских наук, доцент кафедры философии и религиоведения ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых (ВлГУ)» (почтовый адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, д.87, телефон (4922) 53-25-75, e-mail: oid@vlsu.ru, bobcat64@mail.ru)

Кандидат философских наук,
доцент

Т.И. Хижая

